

К 80-ЛЕТИЮ РЕВОЛЮЦИИ 1905—1907 ГОДОВ В РОССИИ

УДК 614.23 : 947.083.5

Доцент С. И. БЕЛОВ

УЧАСТИЕ МЕДИКОВ В РЕВОЛЮЦИОННОМ ДВИЖЕНИИ 1905—1907 ГОДОВ

Витебский медицинский институт

Реферат. Рассказывается об участии медицинских работников России в революционной борьбе трудящихся против царского самодержавия в 1905—1907 гг., выразившейся в проведении митингов, демонстраций, забастовок, хранении и распространении политической литературы; сборе и перевозке оружия, создания санитарных отрядов для оказания медицинской помощи раненым дружинникам в ходе вооруженного восстания и др. Изложены причины формирования передовых революционных взглядов среди медицинского персонала. Около 2000 медицинских работников подверглись жестоким преследованиям и репрессиям царизма. Многие медики, активно участвовавшие в революции 1905—1907 гг., стали впоследствии видными деятелями большевистской партии и Советского государства.

Ключевые слова: революция 1905—1907 гг., медицинские работники, участие.

В этом году отмечается славная дата в истории нашей страны и Коммунистической партии — 80-летие революции 1905—1907 годов. Это была первая народная революция эпохи империализма. Она поколебала устои самодержавно- помещичьего строя и явилась, по определению В. И. Ленина, «генеральной репетицией» Великого Октября¹.

Впервые в истории революционного движения России гегемоном трудящихся масс выступил рабочий класс. Под его руководством складывался союз рабочего класса с крестьянством и другими непролетарскими слоями трудящихся. В авангарде революционной борьбы шла партия большевиков во главе с В. И. Лениным — партия нового типа, осуществившая на деле соединение революционной теории с революционным движением.

Глубокие социально-экономические противоречия, характерные для начала XX века в России, привели к мощному подъему революционного движения в рядах пролетариата, крестьянства и трудовой интеллигенции. В революционной борьбе с царизмом принимал участие большой отряд медицинских работников. По опубликованным данным в революционном движении 1905—1907 гг. участвовало около 3000 врачей, фельдшеров, фармацевтов, студентов-медиков, медицинских сестер, акушерок, младшего медицинского персонала².

В активную борьбу с самодержавием включились лучшие представители медицинской ин-

теллигенции Петрограда, Москвы, Нижнего Новгорода, Воронежа, Саратова, Симбирска, Ростова-на-Дону, Одессы, Киева, Минска, Харькова, Николаева, Владивостока, Иваново-Вознесенска, Читы и других городов.

Они участвовали в проведении митингов, демонстраций, организации забастовок; укрывали и распространяли революционную литературу; предоставляли свои квартиры и больничные помещения для нелегальных явок, собраний и хранения оружия; создавали санитарные отряды для оказания медицинской помощи раненым дружинникам во время вооруженного восстания, укрывали и лечили раненых рабочих и профессионалов-революционеров, спасая их от тюрьмы, каторги и виселицы.

Активное участие большого числа медицинских работников в революционной борьбе с царизмом говорит о их высокой сознательности, готовности бороться за лучшее будущее народа вместе с трудящимися массами России. Источниками формирования революционной настроенности определенной части медицинского персонала России являлся, на наш взгляд, ряд объективно действовавших факторов. Прежде всего, близость большинства медицинских работников к трудовому народу в процессе своей профессиональной деятельности. Лечебная, медицинская практика врачей, фельдшеров и фармацевтов представляла возможность наблюдать тяжелые условия труда и жизни простого народа, бесправие и жестокое обращение хозяев предприятий и помещиков с рабочими и крестьянами; близко соприкасаться с нуждами и чаяниями трудящихся. Плохая организация медицинского обслуживания, слабые профилактические мероприятия вели к огромной заболеваемости и смертности, особенно среди детского населения. Это, несомненно, революционизировало умы лучших представителей медицинской интеллигенции, способствовало вступлению их в ряды революционной армии пролетариата.

Во время обучения на медицинских факультетах университетов и в медицинских училищах студенты-медики воспринимали передовые материалистические идеи. Во второй половине XIX века отечественная медицинская наука находилась под влиянием достижений естествознания и прогрессивных взглядов революционных демократов, она опиралась на великие естественно-научные открытия XIX века. Врачи и студенты проникались передовыми материалистическими идеями революционных демократов, а позднее социал-демократов. Среди студенческой молодежи действовали многочисленные нелегальные марксистские кружки.

¹ О 80-летии революции 1905—1907 годов в России: Постановление ЦК КПСС // Коммунист.—1985. № 2.—С. 3—6.

² Яновский А. Г. «В дни «генеральной репетиции» // Медицинская газета.—1980, 8 февраля. 1980 г.

Следует отметить также, что большинство врачей, фельдшеров, медицинских сестер не имели дворянского происхождения. Преимущественно это были дети врачей, учителей, дьяков, мелких чиновников и купцов, разорившихся мелкопоместных дворян и т. п. В детские и юношеские годы они общались с сельскими и городскими жителями, видя тяжелые условия жизни крестьянина и рабочего, их угнетение, бесправие и нищенское существование, что способствовало формированию их передовых общественных взглядов.

Во время расстрела царскими войсками 9 января 1905 года мирной демонстрации населения Петербурга из работников Обуховской и Путиловской больниц были созданы санитарные отряды во главе с врачами, которые оказывали медицинскую помощь раненым.

Кровавая расправа царизма с народом вызвала широкий резонанс как в рабочей, так и в студенческой среде. Учащиеся Военно-медицинской академии примкнули ко всеобщей стачке, объявленной студентами вузов в знак солидарности с революционными выступлениями пролетариата России. На митингах и сходках выступали с требованиями продолжать борьбу с пошатнувшимся режимом до полного его падения и завоевания народом действительной политической свободы.

В революционную борьбу включались многие передовые молодые люди, ставшие впоследствии революционерами-профессионалами. Осенью 1905 г. в активную революционную работу в Петербурге включился молодой студент Военно-медицинской академии, впоследствии выдающийся деятель Коммунистической партии и Советского государства В. В. Куйбышев. Еще в Омске он познакомился с марксистской литературой и в 1904 г. вступил в РСДРП. В Петербурге занимался распространением нелегальной литературы, хранением и перевозкой оружия. Группой студентов под руководством В. В. Куйбышева было выполнено важное задание партии по изготовлению и доставке оружия в Москву для участников декабряского вооруженного восстания. В 1906 г. за революционную деятельность он был исключен из академии и вынужден скрываться от преследований царских жандармов.

В Петербурге революционную пропагандистскую работу в рабочей среде вели врачи В. М. Бонч-Бруевич (Величкина), Г. Д. Лейтейзен (Линдов), Ф. В. Гусаров и др.

Большое число медицинских работников принимали участие в революционных выступлениях московского пролетариата. В проведении пропагандистской работы, в организации стачек и подготовке декабряского вооруженного восстания участвовали врачи М. Ф. Владимириский, А. П. Голубков, С. И. Мицкевич, И. В. Русаков, П. Г. Дауге, М. С. Кедров, Е. П. Первухин, В. А. Обух, С. И. Черномордик и др.³.

Московские врачи В. П. Кащенко, А. Н. Хабаров и др. создали нелегальный «Комитет Красного Креста для помощи революционерам». Комитетом формировались санитарные отряды и перевязочные пункты, в которых работали врачи, средний и младший медицинский персонал. Во время декабряского вооруженного восстания отряды оказали медицинскую помощь 650 раненым дружинникам.

Врач-большевик Н. Г. Лучевский занимался организацией санитарных отрядов для оказания помощи раненым рабочим⁴. В числе других медицинскую помощь раненым революционерам оказывал врач Павловской больницы, впоследствии выдающийся советский ученый Е. И. Марциновский.

Фармацевты Москвы создали дружину для участия в вооруженном восстании, а студенты медицинского факультета организовали перевязочный пункт в аудитории Московского университета. На баррикадах с царскими жандармами сражались многие студенты-медики. В одном из таких боев погиб студент медицинского факультета Е. В. Богословский.

Активную работу по организации революционных выступлений в Нижнем Новгороде проводили врачи Н. А. Семашко, А. Н. Сысин, А. Лежава, зубной врач А. П. Невзорова, студентка женского медицинского института О. М. Генкина, В. П. Лебедева и другие медицинские работники, имена которых остались неизвестными. Н. А. Семашко и А. Н. Сысин входили в состав Нижегородского Комитета РСДРП.

Выдающийся партийный и советский государственный деятель Н. А. Семашко, еще будучи студентом медицинского факультета Московского университета, познакомился с трудами В. И. Ленина. При подготовке революционных выступлений 1905 г. Н. А. Семашко и другие медицинские работники-большевики выступали на митингах рабочих, занимались распространением политической литературы, налаживали связи с социал-демократическими группами в уездах, добывали и хранили оружие.

В 1905 г. Н. А. Семашко входил в состав Нижегородского стачечного комитета, руководил рабочими боевыми дружинами. В его квартире находился штаб восстания сормовских рабочих. А организатором санитарного отряда для оказания медицинской помощи сормовским рабочим во время вооруженного восстания был врач Н. Долгополов.

В 1905—1906 гг. революционную партийную работу в Екатеринбурге (ныне г. Свердловск), Перми и Уфе проводил Я. М. Свердлов — талантливый организатор, виднейший деятель большевистской партии и Советского государства, член РСДРП с 1901 г. Еще в гимназии он знакомится с марксистской литературой и поддерживает связь с революционерами. Трудовая деятельность его началась в Нижегородской аптеке; несколько лет работал учеником фармацевта и участвовал в нелегальной работе Нижегородского и Сормовского комитетов РСДРП.

Здесь же на Урале активными участниками революционной борьбы были врачи М. Я. Бурштейн, Н. П. Голионко, Я. С. Давыдов и др.

В Симбирске (г. Ульяновск) в тот период активной революционной деятельностью занимались врачи-большевики З. П. Соловьев, Д. И. Ульянов, А. П. Скляренко. В Саратове революционную пропаганду вел врач И. С. Вегер. В Киеве восстанием солдат-саперов руководил врач-революционер Ф. И. Петров. В Воронеже подготовкой забастовки железнодорожников занимались врачи Н. Н. Исполатов и Н. И. Гинзбург. В Одессе в революци-

³ Слонимская И. А. Медицинские работники в революции 1905—1907 гг.—М.: Медгиз, 1955.—50 с.

⁴ Яновский А. Г. В дни «генеральной репетиции» // Медицинская газета.—1980, 8 февраля.

онных выступлениях активно участвовали врачи А. М. Вельштейн, М. А. Богомолец, доцент медицинского факультета Н. К. Лысенков, впоследствии выдающийся советский ученый. В Харькове под руководством доцента В. П. Воробьева, ставшего известным советским анатомом, проводилась забастовка служащих медицинского факультета университета.

В революционной борьбе в Николаеве вместе с рабочими выступали большевики: врач В. П. Краснуха и студент-медик В. А. Радус-Зенькович. Первый был избран председателем Николаевского совета рабочих депутатов.

В Батуми, а затем в Абхазии революционную борьбу трудящихся возглавлял фельдшер Г. К. Орджоникидзе, выпускник Тифлисской медицинской школы, вступивший там в ряды РСДРП и ставший впоследствии выдающимся деятелем Коммунистической партии и Советского государства.

Принимали участие в революционном движении и минские врачи. В созданной ими библиотеке хранились и изучались нелегальные издания произведений К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, Г. В. Плеханова и других революционеров. Организаторы ее были связаны с большевиками. В библиотеке и на квартирах врачей проводились подпольные собрания социал-демократов. Врач С. Д. Каминский занимал подпольной типографией, за что подвергался аресту и высылке. В советский период он был Наркомом здравоохранения БССР⁵.

В период революционного подъема большевистская партия широко использовала легальные возможности для распространения марксистских идей. На заседаниях медицинских съездов и медицинских обществ, на страницах журналов врачи-большевики вскрывали причины распространения эпидемических болезней, низкого санитарного состояния жилищ и быта, высокой заболеваемости и смертности населения, низкой организации его медицинского обслуживания в царской России. В это время начали создаваться самостоятельные профсоюзы врачей, фельдшеров и фармацевтов, сыгравшие положительную роль в сплочении медицинского персонала для отстаивания своих прав. В ряды РСДРП вступили врачи И. В. Русаков, В. П. Лебедева, Н. Н. Нариманов, Л. В. Громашевский и др., впоследствии став-

шие крупными деятелями Советского здравоохранения.

Царское правительство жестоко расправилось с восставшим народом. В 1905—1907 гг. за революционную деятельность подвергся репрессиям 1861 медицинский работник⁶. Только в 1906 г. было арестовано, отправлено в ссылку и уволено с работы 1154 медика. К каторжным работам и ссылке царским судом приговорены А. П. Голубков, Ф. В. Гусаров, Н. Н. Исполатов, Ф. Н. Петров, В. А. Радус-Зенькович, И. В. Русаков и др., к тюремному заключению — М. Ф. Владимирский, Н. А. Семашко. Двадцать медиков отдали жизнь в борьбе за счастье народа.

Своим активным участием в революционном движении 1905—1907 гг. медицинские работники проявили высокую политическую сознательность и зрелость, готовность бороться вместе с трудящимися массами против царизма за лучшее будущее народа. Революционные подвиги медиков в первой русской революции будут вечно жить в памяти советских людей.

Поступила 10.11.85.

⁵ Молчанов А. П. Революционная деятельность врачей в Белоруссии // Итоги и перспективы исследований по истории медицины.— Ташкент: Медицина, 1980.—С. 624—626.